## "用实际行动浇筑塞中铁杆友谊"

### -习近平主席复信令斯梅戴雷沃钢厂职工深受鼓舞

新华社记者 邓耀敏 石中玉 林浩

"收到习近平主席的复信,我感 到非常激动和自豪。"河钢集团斯梅 戴雷沃钢厂职工斯特凡 · 内希奇对 新华社记者说。

4月29日,国家主席习近平复 信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维 亚籍职工,勉励他们为中塞友谊作 出新贡献。钢厂职工们表示,这封 复信让他们对钢厂的未来充满信 心,他们将继续努力工作,"用实际 行动浇筑塞中铁杆友谊"。

#### 深受鼓舞,备感荣耀

斯梅戴雷沃钢厂成立于 1913 年,曾被誉为"塞尔维亚的骄傲"。 但由于市场、管理及转型方面原因, 钢厂一度陷入困境,濒临倒闭。

2016年,中国河钢集团收购斯 梅戴雷沃钢厂。在双方管理团队和 钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌 焕然一新,为斯梅戴雷沃市的发展 提供了有力支撑。钢厂在中资企业 投资后迅速扭亏为盈、5000多名职 工的工作岗位得到保障、数千家庭 享受平静幸福生活。

2016年习近平主席对塞尔维亚 进行国事访问期间,曾到斯梅戴雷 沃钢厂同职工面对面交流。日前, 河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞 籍职工代表致信习近平主席,介绍 钢厂发展近况及对当地民生改善的 重要贡献,表达对习近平主席亲自 关心和促成该项目的感激之情。

"我没想到习近平主席这么快 回信!"钢厂职工内纳德·茨韦塔诺 维奇激动地说。茨韦塔诺维奇说, 钢厂投资新建了高炉煤气柜、加热 炉等设备,"我们的生活越来越好"。

钢厂材料管理及维护部门负责 人波波维奇·博扬告诉记者,习近平 主席的复信对钢厂职工意义重大, 大家深受鼓舞、备感荣耀。

#### "继续为塞尔维亚经济发 展作贡献"

4月30日,中国驻塞尔维亚大 使李明向斯梅戴雷沃钢厂负责人和 职工代表转交并宣读了习近平主席 复信,现场响起热烈掌声。

李明说,斯梅戴雷沃钢厂职工 对习近平主席能够在百忙之中抽出 时间复信,都深感荣幸、振奋,喜悦 之情溢于言表,希望钢厂职工继续 参与到中塞关系的发展中,不断为 两国加强合作作贡献。

作为钢厂管理团队一员,河钢 集团塞尔维亚公司执行董事宋嗣海 也深受习近平主席复信的鼓舞。

宋嗣海说,钢厂团队将牢记习 近平主席的嘱托,带领5000多名职

工继续把钢厂经营好。收购钢厂以 来,团队对钢厂装备进行了升级改 造,企业面貌焕然一新,环保达到了 历史上最好水平。

在河钢进驻之前,钢厂不少设 备陈旧,工艺流程落后。中国企业 引入了新技术新设备,让工人们接 触到现代化的生产流程。钢厂2022 年投产的烧结厂通过改造现有设施 和建设新设施,减少了能源和附加 材料消耗,有效提升了环保水平。 2023年,斯梅戴雷沃钢厂区域空气 中可吸入颗粒物 PM10 浓度比欧盟 标准更低。

而今,斯梅戴雷沃钢厂重新成 为"塞尔维亚的骄傲",两国员工还 为建设在欧洲具有竞争力的钢铁企 业共同努力。

"我们的目标是继续提高效率 并扩大业务,以确保钢厂的长期发 展。在河钢集团支持下,在塞中两 国持续合作中,我们相信这是可以 实现的,钢厂未来将继续为当地和 塞尔维亚的经济发展作出贡献。"博 扬对此充满信心。

#### "共建'一带一路'合作的 成功典范"

习近平主席在复信中强调,斯 梅戴雷沃钢厂的良好发展,是中塞

高质量共建"一带一路"的生动实践, 也是两国互利合作的成功典范。钢厂 职工是中塞友好合作的参与者、见证 者、贡献者,也是受益者。

钢厂职工斯拉詹·斯托亚诺维奇 感谢习近平主席对钢厂职工付出努力 的认可。"只有伟大的奉献精神和努 力工作才能帮助我们实现目标。"他 说,"塞中铁杆友谊坚不可摧。尽管 我们的文化不同,但对工作的奉献精 神和为实现目标不懈努力是我们的共

塞尔维亚学者亚历山大·米蒂奇认 为,习近平主席在"五一"国际劳动节前 复信斯梅戴雷沃钢厂职工,体现了他对 劳动者的关心以及对中国企业在海外 投资产生积极社会影响的重视。

在米蒂奇看来,塞中两国在多个 领域的合作都取得积极成果,"斯梅 戴雷沃钢厂是塞中共建'一带一路' 合作的成功典范,为当地乃至塞尔维 亚的发展作出巨大贡献"。

塞尔维亚国际政治经济研究所研 究员内纳德·斯特基奇说, 习近平主 席的复信体现了他对斯梅戴雷沃钢厂 职工工作以及他们为塞中友谊所作贡 献的认可和支持。斯梅戴雷沃钢厂是 塞中高质量经济合作的象征之一,已 成为两国互利合作的典范。

(新华社贝尔格莱德5月2日电)

#### 美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普定于本周末在佛 罗里达州棕榈滩举办活动,考察其可能的竞选搭档,同时 借这些潜在搭档的表现吸引金主捐款。

特朗普已锁定今年美国总统选举的共和党候选人提 名。据路透社2日报道,预期出席活动的潜在副总统候选 人包括:北达科他州州长道格·布尔古姆,南达科他州州长 克丽丝蒂·诺姆,联邦参议员蒂姆·斯科特、马尔科·鲁比奥 和詹姆斯·戴维·万斯,以及众议院共和党会议主席爱丽 丝·斯蒂芬尼克。

据报道,众议院共和党籍议长迈克·约翰逊将在活动 上致辞。活动安排还包括特朗普竞选团队介绍当前选情 和"选举公正性"。如无意外,特朗普将于今年11月5日投 票日再次与民主党籍现总统约瑟夫•拜登对决。

一些特朗普竞选顾问披露,诺姆先前是特朗普副手的有 力竞争者,但眼下吸引力下降,因为她在新书中称,曾用枪打 死一只14个月大、不听话的宠物犬。另据美国彭博新闻社报 道,斯科特、鲁比奥、万斯和布尔古姆目前是特朗普副手热门 人选。三名联邦参议员筹款能力不俗,布尔古姆在科技和能 源领域掌握的人脉则有助于特朗普吸引更多金主。

据报道,特朗普并不急于选定竞选搭档。他1日接受 采访时说,打算在今年7月、临近共和党全国代表大会举 办时再正式公布竞选搭档。知情人士披露,特朗普尚未把 全部精力投入挑选搭档中,也未与潜在副手一对一会晤。

路透社称,预计将有超过400名共和党金主和政坛高 层人物出席活动,捐款额达到一定金额的门槛才会受邀。 彭博社称,其中的重量级金主包括:"特朗普内阁"财政部 长潜在人选、对冲基金"关键格"集团的斯科特·贝森特,私 募股权投资人汤米·希克斯,红苹果集团创始人约翰·卡齐 马蒂迪斯,无畏海空博物馆前首席执行官比尔·怀特和韦 莱韬悦公司的布赖恩·尤尔。

特朗普目前需把大量时间用于出庭应对纽约州"封口费"刑事诉讼。他创 立的一家竞选筹款委员会自2023年初已为其支付5900多万美元的律师诉讼 费,这些资金原本可满足投放广告等竞选需要。而且,特朗普掌握的竞选资金 额度远不及拜登。

路透社称,本周末的活动有助于强化特朗普的财务状况,同时稳定金主信 心。彭博社称,特朗普的法律麻烦如果让他无法积极到美国各地竞选,他选定 的搭档可能要花费海量时间代替他拉票。共和党竞选工作人员道格拉斯·海 伊还指出,特朗普如果选对了人,有助于他争取目标选民群体,"几个百分点可 能在关键州造成重大影响"。 (新华社专特稿)

## 大熊猫故乡的中法情缘

"没想到在中国大山深处,还保 留着如此原汁原味的建筑。"新华社 法籍记者哲瀚面前的这栋中西合璧 的建筑位于四川省雅安市宝兴县的 邓池沟。155年前,法国博物学家阿 尔芒·戴维在这里将他一生中最伟 大的科学发现——大熊猫、川金丝 猴、珙桐等80多个珍稀物种介绍给

今年是中法建交60周年。日 前,哲瀚来到大熊猫的故乡,置身于 群山环绕、翠谷纵横的大熊猫国家 公园,周遭流水潺潺、林静山幽,此 情此景不禁让他感叹,宝兴的自然 环境与欧洲西南部的比利牛斯山脉 一带非常像,那里既是哲瀚长大的 地方,也是戴维的故乡。

1869年初春,出生在法国艾斯 佩莱特市的戴维辗转来到雅安进行 科学考察。他在当地生活了8个多 月,其间意外在崇山峻岭中发现一 只野生大熊猫。中法之间的"熊猫 情缘"在此"落地生根"。

1964年,中国与法国建交。 1973年,时任法国总统乔治·蓬皮 杜访华,成为西欧国家中首位访华 的在任国家元首。互赠礼品时,中 国送给法国一对大熊猫"黎黎"和 "燕燕"。

2012年,大熊猫"圆仔"与"欢 欢"从成都大熊猫繁育研究基地来 到法国博瓦勒野生动物园,中法大 熊猫保护合作迎来新篇章。5年后, 它们的幼崽"圆梦"出生,成为首只 在法国出生的大熊猫,深受法国人

去年7月,"圆梦"从法国返回老 家四川,法国总统夫人布丽吉特·马 克龙专程到巴黎戴高乐机场与它依 依惜别。她动情地说:"我相信'圆 梦'会在它的祖国过得很 信它不会忘记法国。"

行走在大熊猫国家公园雅安宝 兴片区,一台安装在林间的红外线

相机,引得哲瀚驻足。这种红外线 相机不仅能捕捉到野生大熊猫觅 食、散步的身影,还能将画面实时传 回几公里外的监控室,做到实时记 录、瞬时传输、及时传播,野生动物 得以频频现身。

生活在国家公园里的老百姓世 代与大熊猫为邻,人人都能讲几段 自己的"熊猫奇遇"。

年近60岁的宝兴村民但召辉曾 多次亲眼见到野生大熊猫,他热情地 招呼哲瀚坐到他家屋前的板凳上,一 起看他拍摄的野生大熊猫视频。"你 看,它在吃竹子嘛,它就在那里看我。" 但召辉说,"大熊猫不毁庄稼,也不抓 别的动物,它只吃竹子,所以说老百姓 和大熊猫是相当和谐相处的。"

凭借圆滚滚的身体、憨态可掬 的面容和温柔坚韧的性格,国宝大 熊猫不仅拥有数不清的国内"铁杆 粉",也有众多国际"真爱粉"。

法国人热罗姆·普耶几年前创

立了大熊猫主题网站 panda.fr, 因为 喜爱大熊猫,他已数次到中国。"上一 次我很幸运能去成都大熊猫繁育研究 基地看望'圆梦',它住的圈舍很宽 敞,它在成都过得很好。"普耶说,"世 界自然保护联盟将大熊猫的保护级别 由濒危降为易危物种,意味着大熊猫 受威胁程度略微降低。我亲眼见证了 中国保护大熊猫的努力。"

法国驻华大使白玉堂在参观大熊 猫国家公园时对新华社记者说:"法 中两国人民都深知,气候变化和生物 多样性保护是对地球的未来和两国人 民的未来至关重要的议题。这就是为 什么两国专家花费很多精力,以实现 能源的低碳化,并让更多的物种得以 生存和繁衍。'

在保护生物多样性的道路上,包 括中法在内的各国人民共同续写着人 与自然命运与共、和谐共生的绿色故 事。(参与记者:乔本孝)

(新华社成都/巴黎5月3日电)

#### 中法经贸合作前景广阔

新华社记者 刘 芳

中法建交60年来,两国经贸合 作互利互惠,硕果累累。新形势下, 中法坚持经济全球化正确方向,双 边经贸合作展示出强大韧性,有望 在未来发展中释放更大潜力,激发 更强活力。

中国是法国在亚洲第一大贸易 伙伴,法国是中国在欧盟内第三大 贸易伙伴。2023年,在全球经济不 确定性增加、地缘政治冲突加剧的 背景下,中法贸易额仍达789亿

两国在传统经贸合作领域的成 功故事不胜枚举,投资合作规模和 质量不断提升。自1982年中法签 署第一个和平利用核能合作议定书 以来,双方合作建成大亚湾核电站、 岭澳核电站、台山核电站等标志性 项目,共同参与国际热核聚变实验 堆计划,联合设立核电站老化与寿 命管理等协作实验室,取得丰硕成 果,建立了深厚友谊。

从1985年中国引进第一架空中 客车飞机,到2023年首架在中国总 装的空中客车 A321 飞机在空客天 津总装线下线交付,空客在中国的 产业布局逐渐完善。中国不仅为空 客提供了广阔的市场和稳定可靠的 产业供应链,也成为空客名副其实 的战略合作伙伴。

"顶梁柱"大项目深入推进的同 时,农业合作也在"双向奔赴"。中 法双方正在全力打造"从法国农场 到中国餐桌"的全链条快速协同机 制,让更多法国优质农产品以更快

的速度送上中国百姓的餐桌。在中法 建交60周年之际,中国参展商"试水" 法国国际农业博览会,将中国特色农 产品带给法国消费者,也用中国乡村 土特产和农民手工艺品展示中国农村 建设和农业发展新气象。

在绿色增长、科技创新、数字经济 等新兴领域,中法两国正共同谱写经 贸合作新篇章。中国是全球最重要的 市场之一,拥有比较完整的产业链供 应链,更有不断提升的开放水平,无限 的创新生机。已经扎根中国的法国大 企业纷纷投资本地创新生态圈,相信 投资的不仅是"增长的未来",更是"创 新的未来"。众多法国中小企业期待 对接开拓或继续深耕中国大市场。

作为中国在欧盟内第三大贸易伙 伴和第三大实际投资来源国,法国拥 有雄厚的工业和基础科研积淀、充足 的创新人才储备,也是中国企业在国 际合作中的重要方向。"中国制造"早 已进入法国寻常百姓家,中国创新正 在"反哺"全球,随着法国数字绿色双 转型的再工业化进程持续推进,两国 将加强发展战略和产业对接,继续拓 宽合作领域,挖掘合作潜能。

丰硕的务实合作成果让中法有底 气、也有责任旗帜鲜明地反对"脱钩 断链""零和博弈",共同推动普惠包 容的经济全球化。展望未来,多层 次、多领域、多维度的中法经贸合作 将释放更大潜力、激发更强活力、展 现更多韧性,成为助力双边合作行稳 致远的重要"压舱石"。

(新华社巴黎5月3日电)

# 侵袭老 挝

近期,热浪席卷东南亚和南亚 大片地区,老挝也遭遇高温酷暑侵 袭,最高气温超40摄氏度,给民众正 常生产生活带来影响。

这是5月1日,人们走在老挝首 都万象街道上时用衣物遮蔽自己。

(新华社发)



(上接第一版)越是接近民族复兴 的目标,越不能懈怠,越要加倍努 力,越要动员广大青年为之奋斗。 "明天的中国,希望寄予青年。"作 为整个社会力量中最积极、最有生 气的力量,新时代中国青年要把握 历史机遇、担负时代使命,志存高 远,脚踏实地,挺膺担当,用青春的 能动力和创造力激荡起民族复兴 的澎湃春潮,为推进中国式现代化 贡献青春力量。

"人生万事须自为, 跬步江山即 寥廓。"生逢其时、重任在肩,新时代 中国青年要矢志创新创造,有敢为 人先的锐气,有上下求索的执著,努 力在改革开放中闯新路、创新业,在 科技创新中挑大梁、当主角,让青春 在创新创造中闪光;要勇于砥砺奋 斗,做走在时代前列的奋进者、开拓 者、奉献者,让青春在实现民族复兴 的赛道上奋勇争先;要坚持知行合 一,注重在实践中学真知、悟真谛, 在经风雨、见世面中长才干、壮筋 骨,练就担当作为的硬脊梁、铁肩 膀、真本事,让青春在党和人民最 需要的地方绽放绚丽之花。

习近平总书记强调:"新时代中 国青年对先辈最好的告慰,对历史 最大的负责,就是坚定走好新时代 的长征路。"新征程上,更加紧密地 团结在以习近平同志为核心的党 中央周围,全面贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,深刻领悟

"两个确立"的决定性意义,增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护",把自己的理想同祖国的前 途、把自己的人生同民族的命运紧密 联系在一起,做新时代的奋斗者、五 四精神的传承者,新时代中国青年一 定能在推进中国式现代化的生动实 践中放飞青春梦想,不断谱写无愧于 前辈、无愧于时代、无愧于人民的壮 丽篇章。

(新华社北京5月3日电)

## 土耳其宣布暂停与以色列的所有进出口贸易

土耳其贸易部2日宣布,由于以 色列在加沙地带的行动不断加剧该 地区的人道主义灾难,土耳其决定 暂停与以色列的所有进出口贸易。

土耳其贸易部当天在一份声明 中说,由于以色列在加沙地带的行 动不断造成人道主义灾难并对当地 设施造成破坏,土耳其已于4月9日 第一阶段暂停向以色列出口54类

商品,而以政府此后并未停止其在加 沙地带的行动,导致当地人道主义灾 难进一步加剧。为此,土耳其的第二 阶段措施已启动,决定暂停与以色列 的所有进出口贸易活动。

声明说,土耳其将严格执行这些 新措施,直到以色列政府允许充足的

人道主义援助进入加沙地带。 (据新华社安卡拉5月2日电)

## 苹果公司2024财年二季度收入同比下降

新华社旧金山5月2日电(记者 吴晓凌)苹果公司2日发布的财报显 示,2024 财年第二季度(截至2024 年3月30日),公司营业收入907.5 亿美元,同比下降约4.3%;净收入 236.4亿美元,同比下降约2.2%。

财报显示,苹果公司手机销售 额从上一财年同期的513.3亿美元 降至459.6亿美元,下滑约10.5%; 可穿戴、家用及配件产品销售额从

87.6亿美元下降至79.1亿美元。

从销售市场看,苹果公司当季在 大中华区、美洲地区、日本以及亚太 其他地区的营收同比均有所下降。其 中,大中华区营收从上一财年同期的 178.1 亿美元降至 163.7 亿美元,美洲 地区营收从377.8亿美元降至372.7 亿美元,日本营收从71.8亿美元降至 62.6亿美元,亚太其他地区营收从 81.2亿美元降至67.2亿美元。